

纪念孙中山先生诞辰150周年

缅怀伟人 弘扬精神

马克思主义学院 龙柏林

学习习近平总书记在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的重要讲话，重温毛泽东主席1956年11月12日写的《纪念孙中山先生》，在时间长河中代代缅怀伟人孙中山先生，纪念他一生的丰功伟绩和崇高风范；与此同时，在时代前进的洪流中，弘扬和光大中山先生精神，充分发挥这一珍贵财富的作用，理当成为中华民族事业后继者的义务与责任。

一代伟人 矢志革命 振兴中华

孙中山先生生于风雨如晦的年代，中国正遭受列强野蛮侵略，中华民族陷入内忧外患的灾难深渊，人民处于水深火热的悲惨境地，救国救民成为时代的大主题。作为时代伟人，孙中山先生誓言“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，毅然投身革命事业并将其作为一生的事业追求，民主革命准备时期同资产阶级改良派的尖锐斗争，为辛亥革命奠定了思想和舆论基础；辛亥革命时期，领导人民推翻清王朝统治，结束帝制建立民主共和，为中国社会变革打开进步的闸门；第一次国共合作时期，把旧三民主义发展为新三民主义，改组国民党推动北伐取得胜利，开创了以统一战线政策团结国人奋斗的典范，纵观其人生历程，是为救国救民，以革命为己任的光辉一生。他不是简单的拘泥私利而造反闹革命，而是以革命求光明、为民众谋幸福的艰辛探索。他是第一个喊出“振兴中华”口号并明确提出“建设为革命之唯一的”的，并在《建国方略》一书中构想了建设的宏伟蓝图。可以说，这些超越常人与时代局限的建国设想，既反映了他雄才大略的战略眼光与睿智思索，更是其致力于建设独立、民主、富强中华新伟业的殷殷期盼。伟人虽已陨落，但他的人生追求与人格魅力、政治思想与价值主张则为后人留下了丰厚的精神遗产，成为中华民族前进道路上永恒的精神坐标。

中共党人 继承遗志 继续前进

孙中山先生书写的“革命尚未成功，同志仍需努力”，激励着中共党人继续前行。中国共产党人不仅是孙中山先生生前革命事业最坚定的支持者和最忠诚的合作者，更是其身后遗志的最忠实的继承者。在其身后，中国共产党团结带领全国各族人民英勇奋斗、继续前进，以艰巨的努力、惊人的毅力和巨大的牺牲完成了孙中山没有完成的民主革命，并且把这一革命发展为社会主义革命，建立了社会主义制度。社会主义制度在中国的确立，完成了中华民族有史以来最广泛而深刻的社会变革，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础，为中国发展富强、中国人民生活富裕奠定了坚实基础，实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃。重温中山先生的箴言，“中国的社会既然是和欧美的不同，所以管理社会的政治自然也和欧美不同”，不仅有利于培养中华民族的自尊和自信，而且是中华民族走适合中国国情道路的主体自觉和革命实践的方法论指引。在改革开放的征程中，中国共产党团结带领中国人民进行了新的摸索，走出了一条适合中国国情，富有中国特色的新型道路。这条道路既不是重演过去老路，也不是复辟传统旧路，更不是照搬西方资本主义的新自由主

纪念孙中山先生诞辰150周年大会于2016年11月11日在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，强调中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。的确，在历史的长河里，出类拔萃者比比皆是，载入史册的寥寥无几。孙中山先生倾尽毕生致力于革命事业，鞠躬尽瘁，死而后已，他的伟大形象已成为民族独立、国家统一的象征。

民族魂：革命领袖的集体记忆

1866年11月12日，在香山翠亨村的一个贫苦农民家庭诞生了一位乳名叫“帝像”的孩子，正是这位被父母寄予了中国传统“伟大理想”的人物，成为后来中国革命领袖，这位人物便是孙中山。历史的车轮滚滚向前，世纪的钟声早已敲醒，孙中山先生近40年屡战屡败、屡败屡战的革命生涯，却在向着两个世纪之外的时空记忆延伸。他的足迹遍布不同社会制度、不同文化和不同发展层次的国家和地区，然后又站在时代潮流的前面，他的理想不止于让时已危如累卵的祖国挣脱半殖民地和封建主义的枷锁，他的宏图伟业中还有“天下为公，世界大同”，更是把传统儒家理念加以现代诠释，并以此作为处理国与国之间关系的最高道德准则，力求在世界范围内形成和谐、平等、合作的新格局与新秩序。

回溯过往，孙中山先生生活于“风雨如晦的年代”，国家饱受列强欺凌，国人渴望走向独立自主，其革命所展现的爱国精神、与时俱进的精神、大公无私的精神、勤奋学习的精神和不畏挫折的精神，至今值得我们继承和发扬。

作为中大的学子，我们要学习孙中山先生热爱祖国、献身祖国的崇高风范；学习孙中山先生天下为公、心系民众的博大情怀；学习孙中山先生追求真理、与时俱进的优秀品质；学习孙中山先生坚韧不拔、百折不挠的奋斗精神。“先生之风，山高水长”，纪念斯人最好的方式，就是带着他的精神、意愿、品格活下去，把他未竟的事业做下去。在这个意义上，我们应该铭记中山先生的校训和毕业训词，做到“博学、审问、慎思、明辨、笃行”，立志成为具有“德才兼备、领袖气质、家国情怀”的各行各业精英。

革命志：纪念先生的诞辰活动

纪念孙中山先生，回望革命历史，重构共同记忆，正是对革命传统的继承。中华人民共和国成立后，中国共产党和人民政府本着继承民主革命时期的传统，有组织地开展纪念孙中山先生的活动。1949年11月12日是新中国成立后迎来的孙中山先生第一个诞辰纪念日，南京市人民政府、市委会及各界代表前往紫金山谒陵，并向孙中山遗像献花。这是新中国后纪念孙中山先生的开始，此后，对孙中山先生的纪念逐步常态化，由地方纪念上升为国家纪念，尤其是“逢十”纪念规格更高，场面隆重而热烈。1956年，孙中山诞辰90周年时，中国政府也曾举办规格极高的纪念活动，由毛泽东、周恩来、刘少奇等领导人出席，13个国家的代表发表讲话，毛泽东还于同日在《人民日报》刊发著名的《纪念孙中山先生》一文，给了孙中山先生一个很高的荣誉，尊称他为“伟大的革命先行者”。1966年11月12日，北京各界1万多人在人民大会堂举行盛大集会，隆重纪念伟大的革命先行者孙中山先生诞生

100周年，周恩来、宋庆龄、董必武、陶铸、邓小平、刘少奇、朱德等出席了纪念大会。1976年10月，为期十年的“文革”结束，国家虽处于百废待兴中，但纪念活动仍如期举行。1986年11月12日，北京人民大会堂举行隆重纪念活动，政协主席邓颖超主持大会，同日，《人民日报》发表《复兴中国文明的伟大先驱——纪念孙中山先生诞辰一百二十周年》的社论。

1996年11月12日，全国政协在北京人民大会堂举行孙中山诞辰130周年纪念大会，江泽民等国家领导人出席此次活动。2006年11月12日，纪念孙中山先生诞辰140周年大会在北京人民大会堂隆重举行，胡锦涛在会上盛赞孙中山“一生追求真理，始终与时俱进”、“一生不懈奋斗，始终坚韧不拔”、“一生热爱祖国，始终致力于振兴中华”。直至今日，纪念活动仍未间断，理解历史是为了更好地理解当下，回望过去也总是为了更好地看到未来。从这个意义上说，纪念孙中山先生，是在承继“道统”——孙中山先生开启的民族独立、社会革命事业，中国共产党人是孙中山先生开创的革命事业最坚定的支持者、最亲密的合作者、最忠实的继承者，并且一直在践行“同志仍需努力”的遗训，建立了人民共和国，实现了民族独立、人民解放。

两岸情：祖国统一的政治符号

回首百年风云，能成为海内外华人凝聚剂的，恐非孙中山莫属。这不仅是因为他领导的辛亥革命结束了中国古代王朝两千年的统治，更由于在他去世之后，其以革命安身立命的壮志人生，赋予他自身革命先驱的历史地位，乃至成为世界革命的领袖人物。

一方面，从历史进程上看，孙中山先生是民族国家的象征。在中华民族抵御外侮的过程中，孙中山先生创立了以民族主义为核心的三民主义思想体系，提出了“五族共和”理论，完善了“中华民族”概念，并倡导重构民族精神。先生认为民族精神建立在民族自信心的基础之上，而中华民族应该有这份自信心，“以我五千年文明优秀之民族，应世界之潮流，而建设一政治最修明、人民最安乐之国家，为民所有、为民政所治、为民政所享者也。则其成功，必较革命之破坏事业为尤速、尤易也”。孙中山先生不仅建构与倡导民族精神，而且以自己积极、坚定、顽强、不屈的实践，将中华民族的民族精神融于民族国家的建设过程中。他是赋予国家生活以崇高意义的神圣人物，所以，孙中山先生自然而然成为中国社会各个阶层、各个团体均能接受的精神领袖。

另一方面，从现实境遇观之，孙中山先生是两岸统一的精神纽带。一直以来，孙中山先生是中华民族抵御外来侵略、维护国家统一的一面旗帜。习近平同志指出，“孙中山先生始终坚定维护国家统一和民族团结，旗帜鲜明反对一切分裂国家、分裂民族的言论和行为”，并引用孙中山先生的话：“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享大福；不能统一，便要受害。”尽管“台独”势力企图去孙中山化，恣意破坏孙中山铜像，提出废除孙中山遗像案，不接受“九二共识”，但遭到了全球华人共同的谴责。孙中山先生已然是和平统一的象征符号，是两岸的共识，在促进两岸交流中发挥着重要作用。而华侨对孙中山先生更是普遍怀有崇敬之情，当年追随孙中山先生，慷慨解囊，赞助和参与革命，今天则回馈桑梓，关心祖国统一大业。孙中山先生是海外华人华侨的凝聚剂，在孙中山的旗帜下，华侨们“戮力同心”，为促进民族复兴而贡献力量。

马克思主义学院 2015级博士生 杨琳

学习习近平总书记在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的重要讲话

凭君唤醒民族魂 百年传承中山情

下，华侨们“戮力同心”，为促进民族复兴而贡献力量。

显然，作为历史符号的“孙中山精神”契合了国家、社会和国民共同的政治需求，促进了中华民国的统一进程，成为抗战时期国共合作的重要政治象征，并最终成为中国的民族国家的政治象征。习近平总书记敬孙中山先生为“伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱”，而台湾尊崇先生为“国父”、“伟大的革命导师”，由此可见，作为凝聚海内外华人共同奋斗的一面旗帜，纪念孙中山先生将会成为中华民族永远的仪式而世代流传。

【雕塑故事】

我校校园矗立着许多人文雕塑，无论是邹鲁、陈序经、钟荣光、柯麟、鲁迅、陈寅恪等名师大家的肖像雕塑，还是“摇篮”等抽象雕塑，都是对前人筚路蓝缕、砥砺奋进的永久纪念，承载着我们对真善美的执着追求。走近这些雕塑，让我们一起品读它们背后的故事。

著名光谱物理学家高兆兰

传播与设计学院 黄佰全

【人物风采】

在中山大学南校园激光与光谱学研究所东大厅里，有一座高兆兰教授的雕像。雕像上的高教授慈祥和蔼、神情自然，眼睛微微收缩，嘴角有一抹浅浅的微笑，对生活充满着无限的憧憬与希望。高兆兰教授是中国光学、光谱学的开拓者之一，是中山大学光学学科和超快速激光光谱学国家重点实验室的创始人。

1914年，高兆兰出生于昆明的一个大户人家。她说：“我虽然生长在封建社会的封建家庭，可是祖辈对新思想的接纳让我得以在男女平等的环境中成长。”

16岁陪姐姐逃婚的高兆兰进入岭南大学，初到岭南大学因为语言不通，被安排到预科。由于各科成绩优异，直接跳读大二。大学期间巾帼不让须眉，高兆兰拿走了三把“金钥匙”（即当年学科学成绩最优者）。以至于后来同学聚会，高兆兰的同学们开玩笑说：“我们的学分都被你一个人拿光了！”1934年，20岁的高兆兰就获得岭南大学的物理学学士学位，1936年，获得硕士学位。高兆兰学高为师，执教数大。

1940年，高兆兰获得了东方妇女奖学金即巴伯奖学金，她漂洋过海，到美国密西根大学研究生院物理系深造。在美国密西根大学攻读博士，要求掌握两门外语。高兆兰本就掌握标准的英式英语，但是在母语为英语的美国，这个在国内的优势不复存在，她决定再学德语。在闲暇的时候，高兆兰总会拿出单词卡来背诵单词。1944年，高兆兰凭借着她优秀的论文“二氟甲烷与三氟甲烷的红外线吸收光谱研究”，获得物理学博士学位，入选西格马·克西和斐贝塔·卡帕两个美国著名的荣誉学会。毕业后，高兆兰收到美国提安公司的聘请，在其公司的研究部工作。

抗战胜利后，高兆兰回到祖国，实现了她当初出国深造时在出国申请表上填写的“学成归

国”的想法。回国后，高兆兰在岭南大学物理系担任副教授、教授。1952年，院系调整，她转入中山大学物理系任教。

在中山大学任教期间，高兆兰投身于新中国最早的光谱学专业的工作，致力于研制发射光谱及喇曼散射光谱光电技术设备。1962年，高兆兰在中山大学创建了我国最早的红外线光谱学研究实验室之一。20世纪70年代，高兆兰亲身指导研制“脉冲氮分子激光器”和“可调谐染料激光器”，参加1978年的全国科技大会展览，获得国家首次科学大会奖励。该业绩作为我国在激光光谱学领域研究中开创性的工作，被编写进《中国激光概要》中。高兆兰是激光光谱研究领域的最早倡导者和组织者之一。

1978年，国家教育部决定，委托高兆兰开展主持全国第一个激光光谱学高级研讨班。1980年，高兆兰受教育部委托，组织中山大学和天津大学组成了“中国微秒激光代表团”，代表中国出席在美国波士顿举行的“国际微秒激光现场会议”。在此之后十年里，全国高校里，只有中山大学的论文代表中国高校参加该领域的国际会议。高兆兰教授以其丰富的学科知识，前沿的学科研究方向判断，使得中山大学光学学科迅速发展，跻身全国高校最前沿。1979年和1981年，中山大学光学专业分别成为了中国的首批硕士点和首批博士点。

1984年，“中山大学超快速激光光谱学实验室”创建为我国第一批重点实验室之一。1986年，中山大学光学专业博士点更上一层楼，被国家评定为“博士后科研流动站”。1988年，中山大学光学专业被批准成为全国第一批国家重点学系。至今，无论高兆兰教授教过的学生，还是曾在她身边工作过的同事都敬称她高先生。

高先生的学生用一个故事，讲述高先生的英语棒到何等程度。有一次学生陪高先生去北京开国际会议，在北京友谊商店附近，有个外国人

地摊前要买一个小女孩的书，但是双方比划了半天都没搞清楚。高先生发现后，对那个外国人说：“你是不是要买这本书？”并告诉他，给多少钱就行了。那个外国人立刻问：“你是英国人？”高先生说：“我是云南昆明的，我的同事可以证明。”那人说：“你别骗我，我是密歇根大学语言学教授，我拿过英语语言学金钥匙，你骗不了我，你的口音是标准牛津味。”

弟子余振新教授回忆：“高先生教我学英文，还是在文化大革命期间。那个时候没有人敢学英语，一不小心就会被人说是‘里通外国’。广州邻香港，是那个时候进出中国的唯一门户，外国人来中国参观，肯定会被安排到我们激光物理实验室来。而给各国政要参观，广州只有中山大学，中大开放的只有激光物理实验室，因为这在国际上都是前沿学科，长江以南也只有我们搞。而在实验室里，接待外宾时有很多对话，国家翻译有时都未必能说准。由于实验室经常有外国人来参观，非得开口说英语不可。形势所迫，故此决定向高先生学讲英文。而她的教授办法也很妙。我是她的学术助手，她经常同在一个实验室里。她让我每天的实验研究情况向她汇报，时间定在中午12点开始，持续到约下午一点钟。汇报的内容，则要求我用英文说，只有那些我在想不出该怎么表达的，才可用中文。除了用口语汇报实验结果，高先生还让我写英文日记给她看，我很珍惜这些英语作业。”

弟子黄本立院士回忆：“1945年到1949年，高教授从高教授期间。高兆兰教授把她从美国带回了中国。在当时还相当珍贵的彩色幻灯片胶卷给我们做实验，和我们一起把胶卷冲洗出来。她还鼓励我们组织了一个课余摄影小组。”黄院士在给高兆兰教授从教60年贺信中写道：“您不但授我以知识，而且还教我怎样做人”“你那一贯严以律己，宽以待人，治学严谨，锲而不舍的精神，永远是我

学习的楷模”。

高教授学生原广东省省长卢瑞华说：“高教授是一本‘活字典’，请教她一个问题，她不仅仔细严谨地为我解答，还会文字回复，附上参考文献。”“她传授给我的知识，感染于我的精神，一直成为我工作的力量。”

纵观高兆兰教授在中山大学的学术人生，她创造了诸多第一：上世纪五十年代初，她创建了新中国第一批光学光谱学专门化教研室，并一直主持光学教研室的工作；六十年代初，创建了全国第一批红外光谱学实验室；七十年代，直接指导研制成功我国第一台氮分子激光器、第一台可调脉冲染料激光器，并主持召开全国第一次激光光谱学高级研讨班；八十年代初，高教授被批准为第一批博士生导师，在她的领导下，中山大学物理系、激光和光谱学研究所建立了我国第一批硕士点、博士点和博士后流动站、国家重点实验室和国家重点学科。1983年，高教授培养出了新中国第一位光学博士。中大在相关领域的研究至今仍走在全国乃至世界前列。

1994年3月19日，高兆兰从事教育与科研六十周年，中山大学和广东省科协为她举办了庆祝会。人们在会议上赞扬高兆兰对学术研究做出了巨大贡献。她说：“省长一个省只有一个，科学家、院士只是少数，我的学生很多，看到他们在各自的工作岗位上做出开拓性的成绩，我感到无限欣慰。大家的进步和成就就是赠给我最珍贵的礼物。人生的愿望和价值不在于得到多少或者获得什么，重要的是给予了什么，奉献了多少。”

2014年11月2日，中大90周年校庆庆典会来临之际，高兆兰教授诞辰100周年学术研讨会举行，高兆兰教授雕像入驻中山大学激光楼东大厅。